



最荒凉的地方  
却有最大的能量  
最深的地层  
喷涌最宝贵的溶液  
最沉默的战士  
有最坚强的心  
可爱的克拉玛依  
是沙漠美人

——艾青

# 克拉玛依之星

——记全国劳动模范、中国石油新疆油田公司采油班长肉孜麦麦提·巴克

文/李元程

2015年4月28日,坐在前往人民大会堂的汽车上,看着长安街上熙熙攘攘的车流,身披大红绶带、即将接受党和国家最高荣誉表彰的全国劳动模范肉孜麦麦提·巴克想起了家乡——新疆和田县巴格其乡卡斯皮村那望无尽的田野。

24年前,15岁的肉孜麦麦提考上了克

拉玛依石油技校,成为家乡第一个跳出农门、迈入石油企业的“幸运儿”。拿到录取通知书的那天,当乡村教师的父亲对肉孜麦麦提讲:“儿子,你一定要记住,雄鹰能够飞翔,是因为天空辽阔,祝愿你像雄鹰一样飞得更高更远。”

……

## 一枚特殊的奖章

从北京接受全国劳动模范表彰回来,中国石油新疆油田重油开发公司采油班长肉孜麦麦提·巴克一直沉浸在难以抑制的激动中,国家用35年来最高规格隆重表彰劳动模范,大力弘扬劳模精神,让这个39岁沉默寡言的维吾尔族汉子发自内心地感到光荣,回想人生路,企业、社会和国家给了他做梦也没有想到的认可和荣誉,他久久不能平静,总有种泪往上涌的冲动。

从北京返回新疆的第二天,新疆维吾尔自治区党委、政府举办了隆重的劳模座谈会,肉孜麦麦提作为劳模中的典型在座谈会上发言,介绍自己的事迹和体会。

念完准备好的发言稿之后,触景生情的肉孜麦麦提·巴克出人意料地讲起了父亲:“在我获得的众多珍贵的奖章和荣誉之外,我还有一块同样珍贵的奖章,那是父亲奖给我的。”

“那一刻,父亲对我说,‘孩子,父母谢谢你!我们全家人都为你感到骄傲!’”

## 平凡中的英雄

车在戈壁穿行,茫茫无际,沿途星罗棋布的采油机日夜不停地转动,采油小站上中国石油“宝石花”的标识成为广袤地域里孤独的地标。

只有荒凉的沙漠,没有荒凉的人生。在克拉玛依这片荒原上,翻天覆地的改变从60年前开始。

1955年,8个民族36名工人组成的“青年钻井队”挺近新疆准噶尔盆地西北缘的戈壁滩——克拉玛依,克拉玛依的维吾尔语是“黑油”。

没有草、没有水,连鸟也不从这里飞过。狂风骤起,工人们居住的帐篷常常被刮成片片吹散。

1955年10月29日,克拉玛依一号井喷出工业油流,宣告新中国第一个大油田——克拉玛依油田诞生。人们的欢呼声在呼啸的寒风中震天动地,惊醒了沉睡荒原的亘古长梦。

到了12月,气温达到零下30摄氏度,黑油山天寒地冻白雪皑皑。刚刚动工的2号井钻到500多米时,突然发生井喷,防喷器还没来得及关,水柱就冲上了天,40多米高的井架和钻机被冻成了一座巨大的冰塔。

抢险中,人们用十字镐在人字梁下部挖了一个大洞,再从洞口钻进井台抢装井口,突击队员分成3组,个个像小老虎一样向洞口冲去,油喷势太猛,井口堵不住!随油一起喷出的有毒气体硫化氢浓度越来越高,不少人被熏得晕了过去。

晕倒了再爬起来,失败了再冲上去……他们直到第三天,井喷才被制服,突击队员们身披



肉孜麦麦提·巴克(左二)和工友在工作中

1955年7月6日,由8个民族36名工人组成的“青年钻井队”挺近新疆准噶尔盆地西北缘的黑油山。当年10月29日,克拉玛依一号井喷出工业油流,宣告新中国第一个大油田——克拉玛依油田诞生。

今年是克拉玛依发现大油田60周年的大庆年。60年一个甲子,昔日戈壁荒滩如今已成为我国重要的石油石化基地,一座现代化的“世界石油城”正在崛起。

60年来,在这块贫瘠而又富有的土地上,从来不缺少艰辛与奋斗、梦想与追求,一代又一代的克拉玛依人奉献着自己的青春和热血,涌现出众多先进集体和劳动模范,他们像浩瀚夜空中闪耀的群星,照亮茫茫荒原,激励着人们为追逐梦想而筚路蓝缕、星夜兼程。

2015年,恰逢新疆维吾尔自治区成立60周年、克拉玛依油田发现60周年双喜临门,一位叫肉孜麦麦提·巴克的维吾尔族采油工人也光荣地被评为全国劳模,并代表克拉玛依市、新疆油田公司,代表中国石油工人走进了人民大会堂,接受党和国家最高荣誉表彰,再一次为这座具有光荣历史又充满现代气息的城市、为新时代的石油人书写了一曲新时代凯歌。

## 热烈欢迎全国劳动模范肉孜麦麦提·巴克载誉归来



肉孜麦麦提·巴克被评为全国劳动模范后从北京载誉归来。克拉玛依市、新疆油田公司党委书记陈新发(右三)、克拉玛依市市长张红彦(左一)等领导与肉孜麦麦提·巴克的妻儿(左二、左三)一起迎接并合影留念

## 下苦功学汉语学技术

上班第一天,肉孜麦麦提跟着师傅景佩江巡井。师傅让他去拿管钳,他拿来了一个铁锨,师傅说:“我要管钳!”他又捡来一个扳手……听不懂汉语,连最简单的事都做不了,肉孜麦麦提羞愧难当。

为了帮助肉孜麦麦提学习汉语,景师傅送给他一本《新华字典》。让师傅意想不到的是,这个跟他无法用语言交流的徒弟,居然将字典上的10900个汉字一个字一个字地抄写了两遍!

而且,他还翻出上学时的《基础汉语》课本,把上面的每个词组也抄写了24遍,整整写满了13个本子。

一个人肯这样下苦功,将来一定能成功!景师傅第一次向徒弟伸出了大拇指。

为了纠正肉孜麦麦提的汉语发音,景师傅专门买了个小收音机,巡井时带着肉孜麦麦提听广播练习发音。班组学习时还点名让他给大家读报纸、念学习材料……不到一年,肉孜麦麦提就能用汉语读报看书、和同事交流了。

转年春天,一场大雨后,肉孜麦麦提外出巡井,发现一台抽油机因电力故障停运,便准备关闸拉电。然而,没有用电知识的他

根本没有意识到,电源上的绝缘帽已被大雨冲掉,失去了这层保护,380伏的电魔瞬间就能要人命。当他把手伸向开关那一瞬间,一道高压电流将他高高抛起,把他击倒在1米远的泥潭里。

“这是拿生命开玩笑!井区都是高压高温,一定要按技术要求、规范程序操作!”事后,队长刘金明对肉孜麦麦提劈头盖脸就是一顿猛批。

侥幸捡了一条命回来的肉孜麦麦提,仿佛一夜之间从懵懂中警醒了过来,他想起参加工作时父亲嘱咐他的话:“只有本领学到了、技术过硬了,一个人才能真正从‘坎土曼’(锄头)变成‘拖拉机’。”

从此,肉孜麦麦提不仅上班时跟着师傅认真学习技术;下班休息时还找了理论书籍钻研学习,后来他又报考了函授大专班进一步“充电”。

队上组织岗位练兵、技能培训活动,肉孜麦麦提比别人都积极,都用功,付出比别人多几倍的训练量来强化自己。不久,他在作业区技术工人操作大赛中获得了第一名,被任命为924站队班长。

## 成功之路并非一帆风顺

今年5月6日,从北京回到油田的肉孜麦麦提,第一时间来到克拉玛依职业技术学院,向年轻人讲述自己的成功经验,他说:“干工作、学技术、搞革新,不管是做什么,我都百分之百投入,就是要把它做好。”

其实,肉孜麦麦提学技术的路并不一帆风顺。2002年,全国石油系统技术比武新疆赛区选拔赛,从各采油厂层层过关的36名优秀选手同台竞技,争夺代表新疆参加全国决赛的8个名额。由于在计算机操作上技不如人,他铩羽而归。

此后,肉孜麦麦提主动拜油田信息档案管理站宣传室主任唐梅为师,结成对子一起。1年后,他计算机操作得心应手,采油生产常用软件样样精通,还获得了新疆油田少数民族计算机应用比赛三等奖。2004年夏天,技能大赛再次开战,肉孜麦麦提终于如愿以偿。他总结说:“别人玩的时候,我在学习和准备技能比赛,虽然很艰苦,但每次都有一大步的提高。”

有工友觉得学习技术枯燥,肉孜麦麦提就用自己的经历劝告:“油田发展需要高素质的技术工人,我们想在企业立足,想要让家人生活越来越好,就必须主动学习新技术。如果

你把学技术看成是保证自己生存的必需品,如果你热爱你的家庭、热爱企业,再枯燥你也会坚持。”

现场工作经验和扎实的理论学习,让肉孜麦麦提走上了一条实践与理论相结合的成功之路,最终成为专家型的金牌技术工人。

他设计的曲柄叉头膨胀器、电动机防盗螺丝、抽油机悬绳器支承盘的改造,大罐浮标改造及应用等一系列的技术创新,具有成本低、效率高、操作简单、使用方便、安全可靠,并且可以节省大量的人力和物力等优点,每年给企业带来几十万元的经济效益。

在他的一系列成绩单上,有16项国家专利成果,其中8项在生产现场推广应用。这期间,他带领员工积极开展QC活动,完成多项成果,荣获自治区、新疆油田公司一、二等奖;他领导的QC小组被评为“自治区优秀质量管理小组”。

“维吾尔族有句谚语:青草只有不断生长,才能成就牧场的肥沃;一个人只有不断充电,才能为油田贡献力量。”肉孜麦麦提说,技术革新,不仅帮助企业创造着物质财富,而且也让他精神世界得到升华。

## 帮助更多人一起进步

笔者眼前的肉孜麦麦提,皮肤黝黑眼窝深邃,是一个外表粗犷内心坚毅的非常有型的西部帅哥。

他的徒弟们争先恐后地告诉笔者:“我们班长是中国石油集团公司的技能专家,是百万石油员工中为数不多的少数民族专家。”

“班长担任油田技工培训兼职教师,培训员工超过1万人次,其中75%是汉族员工。”“他帮助100多名初级工顺利考核晋级为中级工,50多名中级工晋升为高级工。”“他自费开办了‘红柳石油网’,与全国的同行分享技术资料,现已注册会员5000多人,点击量超过40万人次。”

著名学者易中天为克拉玛依作赋:“试看今日油城,碧水穿城,长桥卧波,是塞北的江南……开发大西北,当仁不让,自强之路,坦坦荡荡。”

今天的克拉玛依,是戈壁上崛起的一座现代化“世界石油城”。从60年前“宁可少活20年,也要拿下大油田”的那种艰苦恶劣的主要靠人力劳作的工作条件,发展成今主靠依靠技术、坐在电脑前操作的数字油田、智慧油田,油田的发展翻天覆地、日新月异。

肉孜麦麦提感慨道,今后,想为企业作贡献,不仅要有老一辈石油人那种吃苦耐劳奋进。

“我很幸运,一直是油田大家庭里的宠儿,我要把这种爱化作力量,用自己的知识回报企业、回报社会、报效国家。”肉孜麦麦提说。

## 像红柳一样抱团成长

班上的同学不忍心见他天天啃干馕,便在吃饭时每个人给他带回了一个鸡蛋,他捧着20多个鸡蛋,感动得掉了泪。

现在,已经成了全国劳模、当了典型的肉孜麦麦提,在工作中有哪些变化吗?

对于这个问题,他的工友给笔者讲了一件事:去年5月1日,对新疆油田重油公司作业五区采油六班来说,是一个难忘的日子。这一天采油六班荣获中国石油集团公司“铁人先锋号”等30多项荣誉。

3天后,正好是“五四”青年节,班组成员都在想,借这个节日好好庆贺一下班组获得了荣誉。

谁知,跟班长肉孜麦麦提说起庆祝的事,他对着挂满一面墙的奖牌,口气严肃、一字一顿地对大家说:“这些成绩是我们的光荣,但它只能说明过去,我们的脚步不能停一下,管好148口井,确保日产1000吨油量才是我们的责任!”说完,扛起管钳带头向井场走去。

“这就是我们的肉孜麦麦提班长!”工友们感叹道。

(标题书法 吴曾红)